

Исследователи ибероамериканского мира подвели итоги 2013 года

В материале представлен отчет о годовом собрании «Ассоциации исследователей ибероамериканского мира», в ходе которого были подведены итоги политического и экономического развития изучаемых стран, проведено награждение победителей конкурса имени С.А.Микояна на лучшую работу в журнале «Латинская Америка» за 2013 г., состоялась презентация книжных изданий ИЛА РАН.

Ключевые слова: исследователи иbero-американского мира, обмен научной информацией, конкурс.

10 апреля 2014 г. в конференц-зале Института Латинской Америки (ИЛА) РАН состоялось очередное годовое Общее собрание членов Региональной общественной организации «Ассоциация исследователей ибероамериканского мира» (РОО «АИИМ»). В настоящее время АИИМ объединяет более 180 ученых из различных региональных центров России, ближнего и дальнего зарубежья, занимающихся изучением стран Латинско-Карибской Америки и Иберийского полуострова. В работе собрания приняли участие коллеги из научных и учебных университетских центров Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Курска.

С приветственным словом на собрании выступил президент ассоциации **чл.-корр. РАН В.М.Давыдов**, отметив важность изучения тех сложных процессов, которые происходят сегодня в странах ибероамериканского мира для России. Президент АИИМ отметил, что в текущем году исполнилось 40 лет со дня «революции гвоздик» 25 апреля 1974 г. в Португалии, что позволяет подвести некоторые итоги и взглянуть на эту страну сквозь призму тех изменений, которые произошли в ее внутренней и внешней политике, в экономике и социальной сфере. К этой дате был приурочен первый доклад научной сессии **д-ра экон. наук П.П.Яковлева** «Португалия: революция в четырех измерениях». Докладчик отметил, что апрельская революция принадлежит к тем событиям общественной жизни, которые кардинально меняют ход развития стран и народов, служат мощным катализатором глубоких перемен. Кроме того, португальская «революция гвоздик» ознаменовала начало новой волны демократизации, захватившей и другие регионы, в том числе страны Латинской и Карибской Америки, а

затем — и Восточной Европы. Сегодня голос Лиссабона слышен и в Европе, и в остальном мире. В значительной мере это результат тех радикальных общественных преобразований, которые произошли на древней земле Лузитании в последние четыре десятилетия, и начало которым положила «революция гвоздик», ставшая в истории португальской нации разделительной чертой между прошлым и будущим. Представив слушателям агрегированную оценку прошедшего периода, П.П.Яковлев констатировал, что 40 лет были потрачены не впустую, а со сравнительно высоким коэффициентом полезного действия. В эти годы страна приобрела значимый исторический опыт трансформаций, обретений и потерь, сменила ценностные ориентиры, сделала рывок в экономическом развитии, создала социальное государство, выработала дизайн конституционного и партийно-политического строя, радикально расширила участие в международных делах. По словам П.П.Яковлева, апрельская революция, по сути, стала переходом португальской нации через историческую развилку, который начался с осознания большей части социума, что «так жить нельзя», что необходимо сбросить груз диктатуры и двигаться в направлении формирования современного демократического государства и общества. Докладчик высказал соображение, что в постреволюционный период Португалия менялась, не изменяя себе, сохраняя национальную идентичность и традиции, оберегая то уникальное место, которое она занимает в глобальной истории и глобализирующейся современности.

Научная сессия ежегодного общего собрания АИИМ была продолжена докладами, освещающими основные события и итоги политического и экономического развития стран Иберо-Америки за 2013 г. С научными докладами-презентациями выступили: канд. экон. наук Л.Н.Симонова, д-р полит. наук З.В.Ивановский, д-р полит. наук В.П.Сударев, д-р полит. наук Б.Ф.Мартынов.

Канд. экон. наук Л.Н.Симонова отметила, что, по данным Всемирного банка, в мировой экономике наметился ряд долгосрочных тенденций, на которые следует обратить особое внимание: это — переориентация капиталов с рынков развивающихся стран на рынки США (в отрасли и производство нового технологического цикла), изменение структуры инвестиций в китайскую экономику (в пользу капиталоемких и высокотехнологичных производств), нисходящий ценовой тренд и снижение спроса на промышленное сырье. Освещая итоги развития стран ЛКА в 2013 г., Л.Н.Симонова остановилась на основных макроэкономических показателях и отметила замедление темпов роста промышленного производства и инвестиций, ухудшение условий внешней торговли, вызванных снижением цен на сырье, а также неравномерный экономический рост в отдельных странах. В докладе были определены основные тенденции во внешней торговле: замедление темпов роста товарооборота, усиление позиции Китая в качестве основного партнера большинства стран ЛКА, лидерство Мексики и Бразилии, обеспечивающих более половины региональной торговли. Кроме того, Бразилия выступает в роли основного получателя капиталов в регионе.

При анализе российско-латиноамериканских торговых связей было отмечено, что по итогам 2013 г. торговля РФ с ЛКА росла существенно более высокими темпами, чем совокупный российский товарооборот, кроме того наметились изменения в структуре взаимной торговли. По оценке Л.Н.Симоновой, в 2014 г. ожидается сохранение волатильности на фондовых рынках ЛКА и некоторое снижение притока частных капиталов. Регион ожидает умеренный экономический рост на фоне повышения глобального спроса, а специфические факторы роста могут проявиться в Бразилии, Панаме и Мексике, в отдельных странах Центральной Америки и Карибского бассейна.

Обзор «Политические процессы в Латинской Америке в 2013 г. — начале 2014 г.», сделанный **д-ром полит. наук З.В.Ивановским**, содержал анализ политических изменений в регионе, исходя из деления латиноамериканских стран на три основные группы. По оценке З.В.Ивановского, в первую группу входят государства с леворадикальными режимами — Венесуэла, Куба, Боливия, Эквадор, Никарагуа. Вторую — представляют умеренные правоцентристские правительства Колумбии, Парагвая, Гондураса, Панамы, Гватемалы, Мексики, Перу. К третьей группе стран относятся Чили, Бразилия, Коста-Рика, Сальвадор, Уругвай, Аргентина, представленные левоцентристскими правительствами. По мнению З.В.Ивановского, итоги выборов в ряде государств региона продемонстрировали политическую преемственность, однако в некоторых странах сохраняется и даже усиливается поляризация, а какие-либо политические изменения в региональном масштабе будут зависеть от дальнейшего развития ситуации в Венесуэле.

Доклад **д-ра полит. наук В.П.Сударева** «Новая геополитическая мозаика Западного полушария» был посвящен анализу взаимодействия как старых, так и новых интеграционных схем и геополитических конструкций, в которых задействованы страны ЛКА. Докладчик подчеркнул, что одна из старейших в мире геополитических конструкций — Организация американских государств (ОАГ), связывающая две Америки, — находится в глубоком кризисе. По оценке В.П.Сударева, текущая ситуация характеризуется отсутствием со стороны администрации Б.Обамы общерегиональной инициативы в отношении ЛКА и «креном» в сторону тихоокеанского партнерства. Однако во внешней политике, осуществляемой США в отношении стран ЛКА, стали использоваться новые инструменты, к которым докладчик отнес установление договоров с местными региональными властями в некоторых латиноамериканских государствах, а также общение с оппозиционными лидерами в обход федеральных центров. По мнению политолога, одним из мощных интеграционных факторов в ЛКА становится Китай. В докладе были сформулированы возможные риски для региона в целом, связанные с наличием там старых и новых группировок, и отсутствием эффективно действующей региональной интеграционной инициативы, которая позволила бы в будущем избежать процессов фрагментации и маргинализации в ЛКА.

Был заслушан также доклад «Латинская Америка: организованная преступность — вызов безопасности в регионе» **д-ра полит. наук Б.Ф.Мартынова**. В докладе были проанализированы основные причины роста транснациональной организованной преступности (ТОП) и терроризма в странах ЛКА. Было отмечено, что в условиях глобализации сформировался феномен не только «транснациональной», но и «конвергентной» преступности, поставившей под угрозу саму управляемость некоторых латиноамериканских и карибских стран. По словам Б.Ф.Мартынова, взрывной рост активности криминальных организаций стал следствием ослабления роли государства за последние два десятилетия, которое в целом ряде стран характеризовалось неэффективностью исполнительной власти, правоохранительных органов и пенитенциарной системы. Автор доклада подчеркнул, что главной причиной роста ТОП в некоторых странах ЛКА является не столько бедность сама по себе (привычный «modus vivendi» для латиноамериканцев в XIX и XX вв.), сколько сохранение социального неравенства в условиях завышенных общественных ожиданий (пропаганда ценностей общества потребления). «Критической точкой» замкнутого круга транснациональной оргпреступности зачастую является коррупция, которая во многом связана как с историей и социально-экономическими реалиями латиноамериканских государств, так и с их цивилизационно-культурной спецификой. Для разрыва порочной цепи, по оценке докладчика, недостаточно создания одних только социально-экономических условий, исключающих коррупцию в крупных масштабах. Необходимы терпеливая, последовательная и неизбежно долговременная борьба за изменение некоторых поведенческих стереотипов, реализация комплексной информационной политики. Для ЛКА это означает не ослабление государства, а его укрепление на основе осуществления политики интегративной безопасности.

Вторая часть общего собрания была открыта главным редактором журнала «Латинская Америка» **В.Е.Травкиным**, который подвел итоги традиционного конкурса им. С.А.Микояна на лучшую работу в журнале за 2013 г. и вручил дипломы победителям (см. информацию на с. 4).

Торжественная часть заседания была продолжена презентацией книжных изданий. Подчеркивая фундаментальный и продуманный характер проведенных исследований, ученый секретарь ИЛА РАН, **канд. экон. наук Э.Л.Белый** рассказал присутствующим о содержании новых изданий института, а также авторских книг, вышедших под эгидой АИИМ в 2013 г.

В ходе ежегодного отчетного заседания также были заслушаны доклады коллег из университетских и научных центров ассоциации, которые рассказали о достигнутых результатах и планируемых мероприятиях. Так, **д-р ист. наук, проф. Л.С.Хейфец** остановился на итогах совместной работы и успешном проведении в СПбГУ в сентябре 2013 г. международной конференции «Россия и Иберо-Америка в глобализирующемся мире», а также Дня Иберо-Америки и конкурса молодых исследователей. Подобное масштабное мероприятие планируется провести в 2015 г. на площадке СПбГУ.

Д-р полит. наук, проф. А.А.Слинько в своем выступлении рассказал присутствующим об ибероамериканской проблематике в учебном процессе Воронежского ГУ и направлениях совместного сотрудничества с ИЛА РАН, а также призвал к реализации совместных научных проектов. Директор центра научно-технического и инновационного сотрудничества с ибероамериканскими странами Юго-Западного ГУ Курска, **Н.С.Фролов** рассказал о проведении ряда образовательных и научно-технических проектов в странах ЛКА, осуществляемых университетским центром в качестве официального оператора Министерства образования РФ. Ведущий научный сотрудник ИЛА РАН, **д-р ист. наук А.И.Сизоненко** в ходе своего доклада о современном этапе российско-латиноамериканских отношений отметил, что отношения с ЛКА вошли в обиход российской внешней политики и подчеркнул огромный резерв, существующий в рамках сотрудничества между сторонами, к примеру, в азиатско-тихоокеанском регионе, а также в области просветительской и информационной деятельности.

Подводя итоги прошлого года, в текущем 2014 г. члены ассоциации планируют не сбавлять набранного темпа научной и организационной деятельности, содействуя популяризации профессиональных исследований ибероамериканского мира, которые проводятся в российских научных центрах.

В.М.ТАЙАР,
ответственный секретарь
РОО «АИИМ» (osr-aemi@rambler.ru).